

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

清远连山上帅镇:

打好“四色牌” 构建强镇兴村富民新格局

红色为民、金色富民、蓝色护民、绿色惠民……作为一个革命老区镇，近年来，清远连山上帅镇用好自身资源禀赋，重点围绕“四聚焦”，着力打好“四色牌”，深入推进强镇兴村富民，切实把“百千万工程”的“施工图”变成了“实景画”，为全面乡村振兴助力添彩。

■采写:新快报记者
曾贵真
通讯员 黄秋月



▶上帅镇景观。



■开展党建共建联建。

打造多点支撑、多类并举的产业格局

新快报记者了解到，聚焦党建引领，上帅镇注重打好“红色为民牌”。通过探索“党建+”联建共建新模式，深入推进镇、村党组织与帮扶单位、企业党组织结对共建。通过持续开展党建共建活动，构建起资源共享、优势互补、产业共兴的“红盟矩阵”，让“联镇帮村”成为推动乡村振兴发展的“新引擎”。

聚焦产业发展，上帅镇倾力打造“金色富民牌”。立足于自身资源禀赋，通过广东省工商联、中建四局引资金、引企业、引产业补齐发展短板，打造多点支撑、多类并举的产业格局。为了破解集体经济“散小乱”和运营难问题，上帅镇引导四个行政村经济联合会与致富带头人抱团发展，联合成立盈帅农业有限公司，为产业振兴打下坚实基础。

上帅镇创新产业发展模式，重点培育丝苗米、沙糖桔、杉木鸡、吊瓜等特色产业，因地制宜推动“一镇一业”“一村一品”项目。实行“党总支+合作社+农户”发展模式，香僚村绿野山踪专业合作社带领农户养殖杉地鸡，实现年销售额1200多万元；东南村引入智恒农业发展公司打造270亩“大豆+吊瓜+松茸”轮番种植基地；连官村聚焦主导产业，带领村民通过整合370多块流转土地，大力发展“水稻+蔬菜”轮番种植350亩；全镇3000多亩沙糖桔产业发展态势良好，实现年销售额超3000万元；打造丝苗米种植基地，动员群众完成丝苗米连片示范增种1000亩，辐射带动农户种植850亩……

推动“美丽生态”向“生态经济”嬗变

聚焦基层治理，上帅镇打出了“蓝

色护民牌”。围绕“多网合一、一格多用”，纵向形成“镇党委+村级党组织+村民小组党支部”的三级农村基层党建网格体系，横向搭建“1+N”和“2+N”的工作格局，将党建网格与基层治理相融合，推动服务、管理、资源向网格集聚。同时整合“党建+综治+信访维稳”信息网格效能，扎实开展矛盾纠纷、电信诈骗宣传、安全隐患排查等工作，2024年以来在全镇区域内受理矛盾纠纷19起，全部成功调解；开展电信诈骗宣传活动10场，覆盖群超1500人次；排查安全隐患20次。经过持续努力，上帅镇被评为“广东省乡村治理示范镇”，其中东南村被评为“广东省民主法治村”。

聚焦绿美生态的资源禀赋，上帅镇正在大力打好“绿色惠民牌”。上帅镇持续推动“党建红+生态绿”深度融合，

组织开展2024年乡村绿化认捐志愿活动，镇党员干部带头募集社会面乡村绿化专项捐款近10万元。充分发挥帮扶单位资源优势，通过广东省工商联举办“绿美广东民企行动连山行”、中建四局承办“绿美广东 国资国企在行动”上帅分会场推动社会各界力量助力乡村绿化，累计筹集乡村绿化资金20余万元。开展“全域增绿”行动15场，栽种黄花风铃木、水杉等林木1420余棵，打造了“企业林”“雁归林”“民族团结林”等6个主题林，新增绿化面积30余亩。值得一提的是，投入798万元的上帅镇1050亩林下中药材种植基地已完成40余亩岭坪村草珊瑚种植示范点打造工作……不久的将来，上帅镇的“美丽生态”将向“生态经济”嬗变。

立足资源禀赋、区位优势、产业特色，上帅镇表示，将持续锻长板、拓增量、补短板，为塑造乡村发展新优势注入新动能，奋力推动“百千万工程”见行见效，全力做实乡村振兴“大文章”。



■网格员进农村开展工作。

湛江市徐闻县角尾乡： “粤菜师傅”再进村 助力就业增收入



新快报讯 记者赖妍 通讯员刘子巧报道 近日，“广东省财经职业技术学校2024粤菜师傅徐闻第2班”在湛江市徐闻县角尾乡角尾村举办，有新学员加入，也有老学员参加，一起学习新菜式和提升烹饪技巧。

本期培训班为期8天，培训采取“授课+分组实操”的方式，培训师傅手把手示范，细心指导学员菜品制作规范以及烹饪注意事项，并组织学员分组实操指导，让每位学员更好掌握烹调技术。培训课程结束后会对学员们进行统一考核，以了解学员的掌握情况。培训课程以当地特产为契合点，推出10道角尾特色菜教程。每天下午3点至5点，培训师傅还冒着近40摄氏度的气温进行额外的面点教学，包括馒头、豆沙包和水晶饺子等中式特色面点。

广东省财经职业技术学校培训科

负责人张远城向新快报记者介绍，“考虑到角尾乡大部分村民从事捕鱼业，为了让大部分村民都有时间、有机会来学习，培训班的举办时间特地安排在休渔期。”

据驻角尾乡工作队介绍，参加培训的50名学员中，部分是外出务工返乡人员，打算或正在自主创业；有些学员是角尾乡的民宿老板，准备要开农家乐，这样不仅能为旅客提供住宿服务，还能提供当地特色美食，提升旅客的体验感。

此外，培训班还有专门的微信群，除了对学员的问题进行解答，还会发布酒店、饭店等招聘信息，拓宽学员就业渠道，促进学员就业。

“粤菜师傅”培训班的举办有助于更好地发掘和推广角尾特色美食，将更多技能带到乡村，实现就近就地就业，用美食“烹”出村民的“致富路”。

【粤桂协作】

广东四会名师广西富川送教 促进学生身心健康发展

新快报讯 记者朱清海 通讯员 朱奇俊报道 近日，来自广东四会市城中街道中心小学的教师胡绮婷，走进广西富川瑶族自治县第二小学，以“好好生气”为主题，给孩子们上了一堂生动有趣的心理健康课。

为进一步推进粤桂教育教学协作交流活动，把四会先进教育理念、优秀教学方法融入富川，惠及莘莘学子，四会市城中街道中心小学校长吴丽云和专职心理健康教师胡绮婷，应邀前往富川瑶族自治县第二小学开展心理健康送教活动，“希望帮助学生更好地管理日常学习和生活中产生的各种情绪，特别是生气、伤心等消极情绪，促进学生身心健康发展。”

在这堂别开生面的心理健康课上，胡绮婷通过“生气站一站”这一富有趣味性和实践性的游戏，迅速吸引了学生

们的注意力，引导他们进入主题。“生气时的三原则:不伤害自己、不伤害他人、不破坏物品”“管理生气情绪的三法宝:镜子一自省、望远镜一转移注意力、闹钟一延迟处理”……老师带来的心理绘本故事《爱生气的喷火龙》，学生们听得入神，不仅认识到生气的情绪，也学会了面对和处理消极情绪的方法。

同学们还在老师的指导下，踊跃参与小组讨论活动，积极分享自己管理生气情绪的好方法，深入地了解生气情绪的本质，学会如何正确表达自己的情绪，提高处理不良情绪的能力。旁听心理健康课的富川第二小学老师表示，这次心理健康送教活动很有特色，非常成功，学生们通过参与课程活动，对如何调整负面情绪、保持积极的心理健康状态有了全新的认识，不仅提高了学生心理素质，也为身心健康发展奠定了坚实基础。



▲参加活动人员合影。
▲四会市城中街道中心小学教师到富川瑶族自治县第二小学开展心理健康教育活动。